

Hemeroteca MUNICIPAL  
Plaza de la V. MADRID  
1050  
semest. 21—  
por países, semestre 40—  
Núm. suelto: 15 cts.

# Boletín

Organismo Central del Partido Obrero de Unificación Marxista

El P.O.U.M.  
no abandonará jamás  
la defensa de la revolución proletaria

Sábado, 19 de diciembre de 1936 REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: BAÑOS NUEVOS, 16. — TELEFONO 24700 NUM. 120.—II EPOCA

## El Comité Central de nuestro Partido Nuestro Partido, con la ayuda del proletariado, luchará contra todos los peligros que amenazan a la revolución

Las incidencias de la crisis del Consejo de la Generalidad de Cataluña y la peregrina solución que se le ha dado, nos han impedido dedicar el digno comentario que se merecen a las sesiones y a los acuerdos de nuestro Comité Central Ampliado, recientemente celebrado. Tratemos de hacerlo hoy.

Como habrán podido darse cuenta nuestros camaradas lectores, por la reseña publicada y por las resoluciones que vamos publicando, nuestro comité ha tenido una importancia verdaderamente extraordinaria. Diremos más aún: por el número de asistentes —la mayoría de los miembros del Comité Central y no pocas delegaciones de las principales secciones locales del Partido—, por la amplitud, la altura y la profundidad a la vez de los debates y, en fin, por los acuerdos adoptados, nuestro Pleno puede calificarse de histórico.

Han presidido las sesiones dos monumentales retratos: el de Lenin y el de Maurín. ¿Ha sido nuestro Comité Central digno de ellos? Tenemos el pleno convencimiento de que sí. Lenin fue el jefe de la revolución rusa y el fundador de los partidos comunistas. En un período de decadencia, de degeneración progresiva del comunismo oficial, desvirtuado por el sectarismo y por el oportunismo en extraña combinación, Maurín fue el marxista-leninista más eminente y más esclarecido de España y el fundador del único partido auténticamente marxista y legítimamente comunista que existe en nuestro país: el P. O. U. M.

Además de los retratos de Lenin y de Maurín, culminaba por sobre el Comité Central una enorme pancarta: "Sin crítica no hay partido y sin partido no hay revolución posible". Crítica la ha habido. A nosotros no nos asusta la crítica. Una crítica severa de la propia actuación política —autocrítica— y una crítica dialéctica de las posiciones y la actuación de las demás fuerzas políticas.

No comentaremos detalladamente las diversas resoluciones aprobadas o, puestos a comentarlas, una vez publicadas, lo haremos con la amplitud que se merece. Como puede verse por la resolución política, nuestro Partido ha sabido definir, con toda claridad, la verdadera situación del país, la relación de fuerzas en presencia, los peligros que acechan a la revolución y las medidas que es preciso aplicar para llevarla hasta sus últimas consecuencias: hasta la victoria total en el socialismo. Nuestro Partido sabe lo que quiere y adónde va.

No es menor la importancia de la resolución internacional, que publicamos hoy. La revolución española es eminentemente proletaria y socialista, es decir, internacionalista. Va ligada al proceso de la revolución proletaria internacional. Si desde el punto de vista nacional la acechan grandes peligros, no son menos los que la acechan desde el punto de vista internacional: el de la acción del fascismo mundial, el de la criminal neutralidad de los gobiernos sedicentemente democráticos, el de la pretensión monopolizadora del stalinismo... Nuestro Partido, con la ayuda militante del proletariado revolucionario internacional, hará frente a todos esos peligros, luchará energicamente contra ellos en defensa de la independencia del proletariado español para determinar su propia línea hacia la emancipación de clase.

En una palabra: nuestro Partido tiene una política nacional, una política internacional, una política militar, una política agraria, una política municipal, todas ellas enlazadas en una misma dirección: el triunfo de la revolución socialista. Con tales armas y la voluntad y la compenetración de todos nuestros militantes, el P. O. U. M., cuya trayectoria se confunde con la de la revolución, triunfará.

## RESOLUCION INTERNACIONAL Aprobada por el Pleno del Comité Central Ampliado

1) En un período de crisis mundial del capitalismo —crisis crónica y definitiva de todo el sistema— y de madurez de las condiciones objetivas para la revolución, lo que ha venido triunfando en los diferentes países, salvo en Rusia, es la contrarrevolución. En una situación en que la única salida progresiva que se ofrece a la Humanidad es el socialismo, lo que se ha impuesto por doquier es el fascismo. La causa inmediata de esta contradicción, hay que buscarla, no sólo en el fracaso rotundo de la democracia burguesa, que ha sido superada por las necesidades sociales y las ansias liberadoras de las grandes masas populares, que se ha convertido en un estado regresivo de la sociedad, sino en el fracaso no menos rotundo del socialismo reformista y en la impotencia del comunismo oficial, degenerado y burocrático, para conducir al proletariado a la revolución. Han fracasado, por consiguiente, la democracia burguesa como régimen social y la II y III Internacionales como instrumentos para la emancipación revolucionaria de las masas trabajadoras.

2) Todo permite esperar que la revolución española, iniciada en diciembre de 1936 y abril de 1937, y que ha recibido todo su impulso como consecuencia de la intención de contrarrevolución fascista, ha venido a cerrar el período de las grandes derrotas del proletariado internacional y de victorias del fascismo. Nuestra revolución es eminentemente proletaria y socialista y, como tal, internacionalista. Constituye, sencillamente, un nuevo eslabón de la cadena revolucionaria. Inicia una nueva etapa de la revolución proletaria mundial.

3) La guerra civil desencadenada en España entre el socialismo y el fascismo, sobrepasa los cuadros nacionales. España se ha convertido en un centro internacional de la lucha de clases, del combate a muerte que se libra entre la burguesía y el proletariado. Al lado de la burguesía española se encuentra la burguesía de todos los países; al lado del proletariado español, se encuentra el proletariado internacional. Nosotros saludamos con emoción la presencia entre nuestros combatientes de los trabajadores revolucionarios de otros países y la solidaridad del proletariado internacional, que ayudándonos a vencer en España, trabajan por la revolución mundial. En este sentido nos levantamos energicamente contra todos aquellos que, dentro y fuera de España, proclamando que nuestra lucha tiene por fin la defensa de la República democrática, contribuyen a desarmar ideológica y políticamente a la clase trabajadora.

4) Mientras Hitler y Mussolini y el capitalismo mundial ayudaban activamente, desde el primer momento, al fascismo español levantado en armas, la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional, así como los gobiernos con participación socialista, se proclamaban neutrales. Tales circunstancias, esta neutralidad de una verdadera traición a los intereses del proletariado y al socialismo. Sembrando la duda y el desaliento, semejanza actitud viene a demostrar una vez más el fracaso del socialismo reformista, que con su política favorece única y exclusivamente a la reacción fascista. Nosotros invitamos al proletariado internacional a luchar activamente contra la política de neutralidad y a apartarnos, por encima de los jefes traidores, una ayuda cada vez más eficaz y revolucionaria.

5) El Gobierno soviético se asoció durante los dos primeros meses de la lucha en España, a la política de neutralidad, permitiendo así la resistencia y los avances del fascismo español. La

guerra civil, en insurrección armada. Los gobiernos de Francia e Inglaterra, temerosos ante la irradiación internacional de la revolución española, pretenden estrangularla mediante un posible armisticio o pacto con los fascistas. La Sociedad de Naciones, que se ha mostrado incapaz, desde su fundación, para hacer respetar el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, que no es más que una organización de salvaguardia de los intereses capitalistas, hace suya la propuesta de los gobernantes franco-británicos. Nosotros levantamos energicamente contra el intento de estrangular la marcha de la revolución en España y mantenemos firmemente nuestra consigna: ¡Hasta el fin! ¡Hasta vencer o morir!

6) El proletariado, para vencer, necesita la existencia de partidos revolucionarios, sometidos a una disciplina internacional. Esto plantea el problema de la destrucción del capitalismo y la realización del socialismo.

de la crisis del Consejo de la Generalidad de Cataluña y la peregrina solución que se le ha dado, nos han impedido dedicar el digno comentario que se merecen a las sesiones y a los acuerdos de nuestro Comité Central Ampliado, recientemente celebrado. Tratemos de hacerlo hoy.

Como habrán podido darse cuenta nuestros camaradas lectores, por la reseña publicada y por las resoluciones que vamos publicando, nuestro comité ha tenido una importancia verdaderamente extraordinaria. Diremos más aún: por el número de asistentes —la mayoría de los miembros del Comité Central y no pocas delegaciones de las principales secciones locales del Partido—, por la amplitud, la altura y la profundidad a la vez de los debates y, en fin, por los acuerdos adoptados, nuestro Pleno puede calificarse de histórico.

Han presidido las sesiones dos monumentales retratos: el de Lenin y el de Maurín. ¿Ha sido nuestro Comité Central digno de ellos? Tenemos el pleno convencimiento de que sí. Lenin fue el jefe de la revolución rusa y el fundador de los partidos comunistas. En un período de decadencia, de degeneración progresiva del comunismo oficial, desvirtuado por el sectarismo y por el oportunismo en extraña combinación, Maurín fue el marxista-leninista más eminente y más esclarecido de España y el fundador del único partido auténticamente marxista y legítimamente comunista que existe en nuestro país: el P. O. U. M.

Además de los retratos de Lenin y de Maurín, culminaba por sobre el Comité Central una enorme pancarta: "Sin crítica no hay partido y sin partido no hay revolución posible". Crítica la ha habido. A nosotros no nos asusta la crítica. Una crítica severa de la propia actuación política —autocrítica— y una crítica dialéctica de las posiciones y la actuación de las demás fuerzas políticas.

No comentaremos detalladamente las diversas resoluciones aprobadas o, puestos a comentarlas, una vez publicadas, lo haremos con la amplitud que se merece. Como puede verse por la resolución política, nuestro Partido ha sabido definir, con toda claridad, la verdadera situación del país, la relación de fuerzas en presencia, los peligros que acechan a la revolución y las medidas que es preciso aplicar para llevarla hasta sus últimas consecuencias: hasta la victoria total en el socialismo. Nuestro Partido sabe lo que quiere y adónde va.

No es menor la importancia de la resolución internacional, que publicamos hoy. La revolución española es eminentemente proletaria y socialista, es decir, internacionalista. Va ligada al proceso de la revolución proletaria internacional. Si desde el punto de vista nacional la acechan grandes peligros, no son menos los que la acechan desde el punto de vista internacional: el de la acción del fascismo mundial, el de la criminal neutralidad de los gobiernos sedicentemente democráticos, el de la pretensión monopolizadora del stalinismo... Nuestro Partido, con la ayuda militante del proletariado revolucionario internacional, hará frente a todos esos peligros, luchará energicamente contra ellos en defensa de la independencia del proletariado español para determinar su propia línea hacia la emancipación de clase.

En una palabra: nuestro Partido tiene una política nacional, una política internacional, una política militar, una política agraria, una política municipal, todas ellas enlazadas en una misma dirección: el triunfo de la revolución socialista. Con tales armas y la voluntad y la compenetración de todos nuestros militantes, el P. O. U. M., cuya trayectoria se confunde con la de la revolución, triunfará.

## Los debates del Comité Central Ampliado del P. O. U. M.

**INFORME SOBRE ORGANIZACION PRESIDE RUIRA**  
Informa el secretario.  
Hace historia de las intensas actividades del Partido, de las múltiples cuestiones que ocupaban la vida no ya sólo de cada miembro del Comité Ejecutivo, sino de cada militante.

Con la avalancha de militantes que partieron al frente, donde tan importantes bajas hemos tenido, la organización sufrió alguna parálisis en el orden general.

Da cuenta del crecimiento del Partido. El P.O.U.M., según una lista de afiliados por localidades y número de afiliados, suman más de 45.000. Si nuestro Partido no hubiese controlado escrupulosamente los nuevos ingresos, como corresponde a un Partido comunista, los ingresos serían mucho mayores, cifra de 75.000. Nuestro Partido es un partido obrero, bochevique.

El extraordinario crecimiento del Partido nos obliga a trabajar intensamente para educar políticamente a los nuevos camaradas.

A este efecto, el Secretariado de Organización trabaja intensamente.

Desde la próxima semana se publicará semanalmente un gran Boletín interior. Se celebrarán periódicamente conferencias de las distintas comarcas.

Da cuenta de los Secretariados Militares: Sindical, Agrario, Economía, Militar, otros. El Partido, aparte de los manifiestos, publica seis diarios: LA BATALLA, con su tiraje de 30.000 ejemplares; «Espana», de Gerona; «El Pía de Bages», de Manresa; «Front», de «Tarrasa»; «El Combatiente Rojo», de Madrid; y «Combate», de Lérida. El tiraje de todos los diarios del Partido sumados, arroja una cifra de unos 85.000 ejemplares diarios.

El Partido celebra innumerables actos públicos.

Badalona. — Expone que en aquella localidad se educa a los nuevos militantes por medio de controversias y la obligación, a las Juventudes, de exponer semanalmente un tema marxista.

Lérida. — Demuestra que es necesario desplegar muchas más actividades y propone que el Comité Ejecutivo sea aumentado en algunos camaradas.

Castellón. — Opina igualmente que el C. E. debe ser integrado por un número mayor de camaradas, con un camarada de Gerona y otro de Lérida.

Barbastro. — De acuerdo con el informe.

Tarrazo. — Entiende que los camaradas del Ejecutivo no pueden llenar las necesidades del Partido y es necesario aumentar en varios camaradas el Comité Ejecutivo.

Indigeta. — Conviene en que el crecimiento del Partido impone el aumento del C. E. Ejecutivo.

Manresa. — Entiende que algunos cargos pueden ser desempeñados por otros camaradas y disminuir el trabajo del C. E.

Alfarras. — Coincide con Lérida y Castellón.

Agramunt. — De acuerdo con las demás delegaciones. Hay que establecer una oficina de información comarcal. Cita el caso de Sabadell y dice que hay tres camaradas que deben reincorporarse a las tareas del Partido.

Figueras. — Entiende que el Partido se ocupa poco de las comarcas. De acuerdo con el aumento del Comité Ejecutivo.

Resume el secretario diciendo que en un Partido comunista si no funciona el C. E. no funciona el Partido. Cree que el último Congreso de aumento de nuevos camaradas el Comité Ejecutivo.

Las conferencias comarcales e intercomarcales están encaminadas, aparte su valor propio, a descargar de mucha tarea al Comité Ejecutivo.

Lérida. — A pesar del trabajo que pesa sobre Lérida, si el C. E. lo estima conveniente dará un camarada, pero reclama libertad para nombrarlo Lérida mismo.

Gerona. — Interviene en una aclaración sobre los actos de propaganda. Plantea la misma cuestión que Lérida en lo referente al Comité Ejecutivo. Se aprueba así.

Estivill se apoyaban, o lo pretendían, también en nuestras Juventudes.

Roc. — Aclara que no fue por acuerdo con el Comité Ejecutivo, sino que fue la propia Juventud, con su secretario, el camarada Gerninal a la cabeza. Apoya su aclaración leyendo el Boletín de la J. C. I. en el que se propone, precisamente, la fusión de la Juventud en la Federación Comunista Ibérica. (Entonces no estaba hecha la unificación con la I. Com.)

Opina, apoyado en una razonada argumentación que hay que dar una amplia personalidad a la Juventud para conseguir una organización juvenil potente.

Propone que a los 21 años el joven comunista pasa automáticamente al Partido pero sin dejar de pertenecer a la Juventud.

Vinaroz. — Pregunta si el Pleno tiene atribuciones para decidir la manera de organizarse la J. C. I. o sea si el Comité Ejecutivo tiene atribuciones que se puede dar independencia orgánica a la J. C. I. y que se puede pertenecer a la Juventud hasta los 23 años. Apoya esta necesidad en el crecimiento del organigrama del Partido y de la J. C. I. bajo el control del Partido, con voz, voto y veto.

Andrade. — Propone discutir el proyecto de Organización de la Juventud.

## NOTA POLITICA DIARIA

### Acerca del carácter y la significación del nuevo Consejo de la Generalidad

Ampliando sus editoriales de los últimos días, «Solidaridad Obrera» de ayer inserta un nuevo artículo que se titula: «Un Gobierno libre de influencias políticas». El enunciado es ya suficiente para comprender el fondo del artículo y el error de apreciación política que se comete. Se intenta de nuevo, y por tanto, justificar su constitución y la intervención en el mismo, del organismo confederal. La tarea es difícil, y aunque lo intenta el editorialista de «Solidaridad Obrera», no logra resolverla.

Un Gobierno libre de influencias políticas puede tener dos sentidos: apolítico en el concepto genérico que el anarquismo da a la palabra o que es, es por la exclusión de los partidos que representan los intereses de las clases burguesas o pequeño-burguesas. Sin embargo, el nuevo Consejo de la Generalidad no tiene ninguna de estas dos características que pregona el órgano confederal.

En primer lugar, existe una profunda contradicción entre la opinión actual de «Solidaridad Obrera» y la actitud que ha asumido la Confederación Nacional del Trabajo durante la tramitación de la crisis. Nosotros entendíamos que lo principal para la C.N.T., había sido el mantenimiento del bloque de todos los partidos obreros, contra el cual atentaba el Partido Socialista Unificado, exigiendo ultimáticamente nuestra exclusión. Todos hemos creído, y así lo ha pregona la propia «Solidaridad Obrera», que éste y no otro había sido el sentido político de la crisis del Consejo de la Generalidad.

Pero hay más; ni siquiera puede decirse que el nuevo Gobierno tenga el carácter apolítico en el sentido que los anarquistas desean. Está representada en él la Esquerda Republicana, que es únicamente un partido político de la pequeña burguesía. Figuran como delegados ministeriales de la U.G.T., no individuos que se hayan acreditado hasta ahora, entusiastamente como dirigentes políticos, a pesar de todos los maquinamientos que se quieren hacer con las palabras y con los conceptos políticos, que, en realidad, nadie descubre, ni la propia C.N.T., un Gobierno apolítico; que la expresión surge ahora, con el sólo propósito

de dar una explicación sofística a la solución de una crisis que a los ojos de la clase trabajadora aparece bajo sus verdaderos caracteres: un complot conscientemente organizado, y empujado en lenguaje político podemos decir que también con la intervención de elementos extraños, para eliminar a un Partido que tiene posiciones eminentemente revolucionarias en favor de la clase trabajadora.

El calificativo de «Gobierno libre de influencias políticas», podría tener también el significado de agrupación ministerial al margen de las antiguas formaciones políticas burguesas o pequeño-burguesas. Esto es aún menos cierto. Persiste la Esquerda con toda su fisonomía de viejo partido fracasado el 6 de octubre y el 19 de julio, continúa el P.S.U.C. que con su política recalcitrante de Frente Popular ha fracasado rotundamente. Es, en suma, un Gobierno, que si exceptuamos a la C.N.T., representa en potencia y presencia todos los errores cometidos desde las elecciones generales del 16 de febrero hasta el 19 de julio, e incluso después.

A través de los diversos órganos de opinión, principalmente de la Confederación y del P.S.U.C., se aprecia notablemente discrepancias profundas respecto al programa a realizar por el Gobierno. Esto indica la poca homogeneidad en el Gobierno en cuanto al criterio de aplicación gubernamental.

«Solidaridad Obrera» dice, precisamente, en el mismo artículo que comentamos: «No podemos admitir, ni siquiera como supuesta, algunas ideas lanzadas durante los días de crisis por representantes de sectores de fuerzas proletarias y pequeño-burguesas, que han dejado circular tendenciosamente las columnas de la Prensa la especie de que por ahora, lo único que interesa es adedicarse exclusivamente a la tarea de organización de la guerra, dejando a un lado la cuestión de la estructura de la futura economía, para no imponer a nadie soluciones el día de mañana». ¡No! La tarea a que estamos entregados todos los trabajadores, con la cooperación de la pequeña burguesía, es la de ganar la guerra en el frente y la de estructurar la revolución en el terreno económico y social en la retaguardia. Dejar esta segunda parte para cuando se haya ganado la guerra, sería tanto como condenar a los trabajadores a tener que volver a una época de lucha violenta, en que las pasiones se pondrían al rojo, continuando en forma endémica la

guerra civil. Lanzar la idea, no es sólo faltar a lo pactado, sino un grave delito.

Resulta, por lo tanto, que los dirigentes de la C.N.T., o por lo menos los redactores de «Solidaridad Obrera» no han comprendido todo el alcance político de la crisis que acaba de resolverse, porque el propósito era exclusivamente el de formar una composición ministerial a base de desechar de su actuación toda transformación profunda, en sentido socialista, de la estructura del Estado. Y si se nos ha eliminado a nosotros, no ha sido en calidad de políticos, sino por nuestra POLÍTICA REVOLUCIONARIA.

ANDRADE

**Juventud Comunista Ibérica**  
INFORME DEL C. E. DE LA JUVENTUD  
Da lectura a la resolución del Comité Central sobre la organización de las Juventudes. Cree un error el acuerdo de fusión del Partido, acordado durante la incorporación de la J. C. I. en el seno del Partido.

Se extiende en amplias consideraciones sobre el movimiento juvenil y desecha el acuerdo del Comité Ejecutivo de dar un margen de autonomía a la organización juvenil. La Juventud Comunista Ibérica cuenta con 7.000 afiliados y tiene cinco órganos de la Prensa. Estos semanarios tienen un tiraje total de unos 30.000 ejemplares.

Habla de la cruzada internacional y nacional contra la Juventud Comunista Ibérica. La corriente revolucionaria de la J. C. I. ha establecido un nexo de atracción con la otra juventud revolucionaria de España, que es la Juventud Libertaria.

Combate el Frente de la Juventud por no tener programa revolucionario. En vez de Frente de la Juventud Trabaja para la Revolución. Informa sobre las relaciones de la J. C. I. y los estudiantes comunistas.

Se prepara la publicación de un semanario infantil órgano de nuestra organización de pioneros. Hace algunas enmiendas al articulado del Reglamento por el que han de regirse las Juventudes hasta el próximo Congreso del Partido.

Castellón. — Propone el carnet único para el Partido en toda la Península y el del Socorro Rojo.

Gerona. — Expone el gran papel que han de tener las Juventudes en la creación de la nueva economía.

Valencia. — Recuerda actividades anteriores de la J. C. I. y de su nexo con el Partido.

Recuerda que los reformistas han sentido la independencia de las Juventudes. Los reformistas Miravilles y

Convocatoria del Congreso del Partido  
Tussó. — Opina que las tesis a presentar en el Congreso no deben discutirse sino en los órganos públicos del Partido.

Guadalajara. — Cree que debe ser el Boletín interior.

Vila y Madrid opinan en el mismo sentido.

Gerona. — Vuelve a insistir que en nuestro órgano central LA BATALLA, se dedique un espacio a discutir las tesis del Congreso.

Nin. — Dice que, en efecto, los Partidos comunistas acostumbraban a publicar y discutir públicamente las tesis. Cree, no obstante, por poderosas razones que expone, que deben ser discutidas en el Boletín.

Se pasa a la lectura y aprobación del

**Orden del día del Congreso**  
I.—Informe del Comité Central.  
II.—El Partido ante los problemas de la Revolución.  
a) «El problema del Poder, la pequeña burguesía y la Revolución»  
Penencia para redactar la Tesis: Nin, Portela, Arquer.  
b) «Organización de la Economía socialista»  
Penencia para redactar la Tesis: Oltza Picó, Indigeta, Andrade, Sans, Oliver.  
c) «La cuestión agraria»  
Penencia para redactar la Tesis: Palacin, Armengol, Garsaball, Sardá, Marsá, Mañé.  
d) «Cuestión municipal»  
Penencia para redactar la Tesis: Tussó, Indigeta, Peirat.  
e) «El problema militar»  
Penencia para redactar la Tesis: Rovira, Sebastián, Grossi, Jaime.  
f) «Cuestión de las Nacionalidades»  
Penencia para redactar la Tesis: Nin, Arenillas, Arquer, Rabatín.  
(Continúa en tercera página.)

## Resolución sindical

Analizada detenidamente por el Comité Central Ampliado, la política sindical a seguir por el Partido en las nuevas condiciones creadas por la revolución, constata:

a) Que los Sindicatos han perdido el carácter de instrumentos de lucha en el terreno económico, contra el capitalismo.

b) Que se han transformado en organismos a través de los cuales plasmará en la realidad, la nueva estructura económica.

c) Que no han perdido todavía el carácter de instrumentos al servicio de la lucha de clases.

Sobre la base de estas tres características fundamentales, el Comité Central Ampliado, acuerda:

Primer. — Nombrar un Secretariado Sindical.

Segundo. — Organizar, localmente, las fracciones sindicales y por industrias.

Tercero. — Mantenerse en la U. G. T. y acelerar el ingreso en la misma de los sindicatos que fueron de la F. O. U. S.

Cuarto. — Democratizar el régimen interior de la U. G. T. celebrando tantas asambleas como sea posible o exigiéndolas en otro caso.

Quinto. — Acelerar el proceso de colectivización federando en cada localidad las empresas colectivizadas de una misma industria, al objeto de centralizar la producción y la venta como etapa transitoria hacia la socialización.

Sexto. — Nombrar un Comité de Estudios Económicos a fin de orientar las tareas a realizar en la nueva fase económica.

Séptimo. — Poner al descubierto la política económica reformista de los actuales dirigentes de la U. G. T., preparando el Cuartel «Lenin», antes de las dos de la tarde, para su formación y partida.

Le deseamos, a la juventud comunista, la suerte que por su entusiasmo merece.

## Hoy sale de Barcelona la columna "Juventud Comunista Ibérica"



1. El Instituto de San Isidro, después de la acción de un obús. — 2. Un incendio producido por la aviación. — 3. Víctimas inocentes. — 4. El matadero de Carmen, después del bombardeo de que fue objeto. — 5. La Maternidad ardiendo. — 6. La calle de Preciados, bombardeada. (Foto del Ministerio de Propaganda.)

NOTAS SINDICALES

La burocracia ugetista en la F.O.S.I.G. expulsa a nuestros camaradas

Sabíamos que la F. O. S. I. G. había dejado de ser un Sindicato para convertirse en una especie de centro de propaganda pusquista.

CULTURA

Sección de Profesores de Música del Sindicato de Profesiones Liberales

Hoy, sábado, en obsequio a los pequeños alumnos y a los profesores que celebran los cursos diarios de «Educación Musical»...

Los exámenes de Patología y Clínica quirúrgica

El próximo lunes, día 21, a las diez de la mañana en el aula número 7 de la Facultad de Medicina...

Aviso a los estudiantes Comunistas «Eliseo Reclus» (antes Balmes) y «Salmerón»

Se convoca a todos los estudiantes comunistas de los Institutos «Eliseo Reclus»...

El Gobierno Central ha reconocido al Consejo de Defensa de Aragón

Ayer llegó a Barcelona el presidente de Valencia, el conde de Barcelona...

La despedida de año del miliciano

Con el fin de que nuestros bravos milicianos puedan recibir los paquetes que para celebrar la despedida del año...

Ateneo Obrero Cultural del Poblet

Asamblea general extraordinaria, mañana, domingo, a las diez de la mañana, en Sicilia, 249.

RADIO SATURNO

Rambla Santa Mónica, núm. 2 - Apart. 501. Esta casa funciona controlada por sus empleados.

DEPORTES

El Txiki-Alai, novedades y principal palace y sus partidos del jueves por la noche

Matilde y Aureli, vencieron fácilmente a Arrate I y Toni, por 35 a 24

Aureli va confirmando la impresión «excelente impresión», que causó el día de su debut...

Ricardo-Ramos II, 35; Allende-Garate II, 31

El que una sesión pelotística, cuando el programa que la integra está formado a base de primeras figuras...

Izaguirre I-Urzuay no tuvieron dificultades para triunfar (40 x 26) de Zarraga Unamuno

Todo lo que se diga sobre la actuación de Izaguirre I, sería poco. En la cancha sólo había un pelotari que pegaba bien...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros de la industria metalúrgica...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

Ateneo Obrero Cultural del Poblet

Asamblea general extraordinaria, mañana, domingo, a las diez de la mañana, en Sicilia, 249.

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

Sindicato Unico de la Metalurgia

Se convoca a todos los compañeros metalúrgicos de las barriadas de La Torrassa, Centro y Provençana...

El Sindicato de Oficios Varios de Alguadreda de la Unión General de Trabajadores...

El Sindicato de Oficios Varios de Alguadreda de la Unión General de Trabajadores cuenta con la casi totalidad de los trabajadores de dicha localidad...

Protesta al Secretariado Regional de la U. G. T.

El Sindicato de Oficios Varios de Alguadreda de la Unión General de Trabajadores protesta al Secretariado Regional de la U. G. T.

Tribunal Popular de Barcelona

Tres ex oficiales de Artillería, acusados de rebelión militar. Tribunal núm. 1.

Tribunal núm. 2

Se suspende el juicio por no haber comparecido los testigos que tenían que llegar de Figueras, Puigcerdá, Por-Bou, y Güler, hasta el martes que deberán comparecer.

Tribunal núm. 3

Comparecen Luis Bonet y José Portet P.ª, por malversación de fondos.

Divorcios señalados para hoy

Benito Boixaderes contra María Pajó, a las 11; María Castellá contra José Pajó...

TEATROS

ESTOMAGOS CAIDOS «LA ESCOCESA»

los corrige. Recuérdalo bien, camarada Hospital, 17 y 133. — Teléfono 23474

TEATROS SOCIALIZADOS DE CATALUNA

FUNCIONES PARA HOY. Tarde, a las cinco en punto.

APOLLO. — Compañía de dramas sociales de Huerfano y el registro de la policía.

BARCELONA. — Compañía de comedia castellana. — Tarde: «El rey don Juan».

BOYBY ASTUR. — Compañía de revistas. — Noche: «El Prisionero».

ESPAÑOL. — Tarde: «L'home verges». Noche: «En Mariano de la O».

CASTELLANA. — Tarde: «La Dogaresa». Noche: «Maruxa».

OLYMPIA. — Teatro de masas. — Todos los días, tarde y noche: «Danton».

PRINCIPAL PALACE. — Compañía de ópera. — Tarde: «La casta Susana».

ROMA. — Compañía de comedia catalana. — Tarde y noche: «Amunt i crits».

VICTORIA. — Compañía lírica castellana. — Tarde: «La del manolo de Rosas».

FRONTON NOVEDADES. Hoy, sábado, tarde, a las 4.30 (a costa):

CANTABRIA-BERONDO contra BILBAO BLENNER. Noche, a las 10.35 (a pala):

FRONTON TXIKI ALAI. Hoy, sábado, tarde, a las cuatro:

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

Protesta al Secretariado Regional de la U. G. T.

El Sindicato de Oficios Varios de Alguadreda de la Unión General de Trabajadores...

Tribunal Popular de Barcelona

Tres ex oficiales de Artillería, acusados de rebelión militar. Tribunal núm. 1.

Tribunal núm. 2

Se suspende el juicio por no haber comparecido los testigos que tenían que llegar de Figueras, Puigcerdá, Por-Bou, y Güler...

Tribunal núm. 3

Comparecen Luis Bonet y José Portet P.ª, por malversación de fondos.

Divorcios señalados para hoy

Benito Boixaderes contra María Pajó, a las 11; María Castellá contra José Pajó...

TEATROS

ESTOMAGOS CAIDOS «LA ESCOCESA»

los corrige. Recuérdalo bien, camarada Hospital, 17 y 133. — Teléfono 23474

TEATROS SOCIALIZADOS DE CATALUNA

FUNCIONES PARA HOY. Tarde, a las cinco en punto.

APOLLO. — Compañía de dramas sociales de Huerfano y el registro de la policía.

BARCELONA. — Compañía de comedia castellana. — Tarde: «El rey don Juan».

BOYBY ASTUR. — Compañía de revistas. — Noche: «El Prisionero».

ESPAÑOL. — Tarde: «L'home verges». Noche: «En Mariano de la O».

CASTELLANA. — Tarde: «La Dogaresa». Noche: «Maruxa».

OLYMPIA. — Teatro de masas. — Todos los días, tarde y noche: «Danton».

PRINCIPAL PALACE. — Compañía de ópera. — Tarde: «La casta Susana».

ROMA. — Compañía de comedia catalana. — Tarde y noche: «Amunt i crits».

VICTORIA. — Compañía lírica castellana. — Tarde: «La del manolo de Rosas».

FRONTON NOVEDADES. Hoy, sábado, tarde, a las 4.30 (a costa):

CANTABRIA-BERONDO contra BILBAO BLENNER. Noche, a las 10.35 (a pala):

FRONTON TXIKI ALAI. Hoy, sábado, tarde, a las cuatro:

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

ALMORRANAS. fistulas, grietas, cura radical en pocos dias con MORENO.

CASA BASTIDA. Passeig de Gràcia, 18. GRAN BASAR DE SASTRERIA I CAMISERIA. La fama adquirida per l'exagerada baratura...

FABRICA DE FLORES, CORONAS, PLANTAS y todo cuanto se necesite para hacerlas. Antigua Casa T. COSTAS - Paja, 13 y 15.

VITEFOSFOR. (GOTAS FOSFORADAS). CURA RAPIDA DE LA IMPOTENCIA. RECONSTITUYENTE PARA LA FALTA DE ENERGIAS.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La Cámara de los Comunes discute, una vez más, los medios de poner fin a la guerra civil española

Han sido suspendidas, temporalmente, las hostilidades entre Nankin y las tropas rojas

EDEN JUSTIFICA LA POLITICA DEL GOBIERNO BRITANICO

Londres, 18. — Esta mañana se ha reunido la Cámara de los Comunes. El diputado conservador, señor Ramsay, ha preguntado al ministro de Negocios Extranjeros, qué informes tenía sobre la conclusión de los jefes comunistas españoles, para proveer a estos de armamento.

El señor Eden ha dicho que no sabía nada. Ramsay ha insistido: «¿Qué medidas tiene en perspectiva el Gobierno para evitar que los ingleses se alisteen como voluntarios en España?»

Ha intervenido el jefe laborista, Attlee, quien ha puesto en claro que no podía hablarse de una guerra, y que, por lo tanto, no puede aplicarse la ley inglesa de 1870, que prohíbe los alistamientos. Dice que no hacerlo así equivaldría reconocer a Franco la calidad de beligerante.

A continuación se entabla un diálogo sobre el particular, en el que intervienen el «Attorney» general, miss Rathbone, y algún otro diputado. Miss Rathbone dice que Alemania tiene un ejército de 60.000 hombres a punto de trasladarse a España.

Eden hace una señal de duda con la cabeza. Escrupulosamente, Brandt pregunta a Eden qué sabe de la detención de unos buques ingleses por parte de los buques rebeldes españoles.

Eden contesta que no tiene noticia de que haya habido ningún buque de guerra inglés que haya sido detenido por algún buque de matrícula española.

Después de terminado el período de ruegos y preguntas, Eden toma la palabra para pronunciar su anunciado informe sobre la política extranjera del Gobierno.

Los principales párrafos del discurso de mister Eden, son:

«El Gobierno considera que todas las naciones tienen el deber de permanecer al margen de la guerra civil española, y de permitir que el pueblo español encuentre su propia solución por sí mismo a sus trágicas discordias. No interviene en la contienda de España, y sus esperanzas se centran en que el pueblo español encuentre un camino que conduzca a la paz y a la reconciliación.»

«Si autorizásemos al Gobierno español para que adquiriese material o municiones en Inglaterra, eso no tendría ningún efecto sobre el desarrollo de la guerra.»

LA GRAVE SITUACION POLITICA DE CUBA PARECE QUE BATISTA SE PROPONE DAR UN GOLPE DE ESTADO FASCISTA

La Habana, 18. — Noticias que poseemos y que se nos comunican de fuente fidedigna, indican un serio malestar político en Cuba. El coronel Batista —que como se recordará subió de sergento de ejército a coronel y jefe absoluto de las fuerzas armadas con ocasión de la caída de Machado— viene librándose a actividades de un carácter netamente fascista. Batista quiere enrolar a la juventud cubana en formaciones militares para combatir lo que él llama «la política ineficaz».

El resultado de estos últimos años de luchas tan cruentas como estériles ha sido la liquidación completa de partido son base sana. Prevalcen ahora los viejos partidos caudillescos y el actual presidente de la República de Cuba no es más que un representante de las fuerzas oligárquicas que se apoyan en la embajada de los Estados Unidos.

La tensión entre el ejército —representado por el coronel Batista— y los elementos civiles de la nación, podría dar pie a divergencias más profundas, y entonces se haría inevitable el golpe de Estado. Los diputados parece que intentaron reunirse ayer en el Campo Colombia con Batista y las fuerzas campesinas debían organizar una manifestación por Central Park que a última hora fue evitada por la policía.

A última hora se afirmaba que Batista ha debido guardar cautela a consecuencia de la gripe, con fiebre alta.

Acercas de la tregua que el Papa piensa pedir a los beligerantes españoles

Roma, 18. — En la Cancillería de Estado del Vaticano se muestra gran reserva sobre el rumor circulado ayer en el extranjero, según el cual el Papa tenía la intención de pedir a las autoridades legales españolas y a los dirigentes rebeldes que concilian una tregua con motivo de las fiestas de Navidad. Es de observar que esta noticia no ha sido desmentida, aunque tampoco ha sido confirmada. De todas maneras en los círculos diplomáticos italianos el rumor no ha sido acogido desfavorablemente, ya que se cree que la tregua podría dar lugar a organizar el armisticio.

La agencia Stefani dice que durante esta tregua podrían intervenir eficazmente las potencias autoras de la propensión de mediación, a fin de preparar el armisticio definitivo.

El pueblo español quiere un gobierno obrero y campesino, todo lo contrario, precisamente, que mister Eden

Londres, 18. — Eden, contestando al diputado señor Roberts, dice: «Muchas veces se me ha preguntado qué gobierno preferiría que rigiese los destinos de España. Mi contestación es fácil: quería ver en España el gobierno que desea el pueblo español. Es el único móvil que dicta nuestra política. Yo quisiera que el pueblo español resolviera por sí mismo sus problemas. Dicha política es la más beneficiosa para Europa.»

CASA EXCLUSIVA EN GENEROS DE PUNTO Gonzalo Comella

(CONTROL OBRERO) TRAES MEDICAL 10 Enric Fontbernat, 10 (antes Cardenal Casañas) CASA FUNDADA EN 1870 TELEFONO 18723

EL SOCORRO ROJO DEL P. O. U. M.

Una tómbola a beneficio de las víctimas del fascismo

Recordamos a todos los camaradas antifascistas que continúa abierta la magnífica tómbola que se organiza en la plaza de Cataluña, por el Socorro Rojo del P. O. U. M., para recaudar fondos a favor de las víctimas del fascismo.

El preciso atender a las mujeres, niños y ancianos refugiados de Madrid. Es necesario que nada les falte a los heridos en el frente. Para ello, precisa dinero. Contribuid a engrasar el fondo a favor de las víctimas antifascistas del Socorro Rojo del P. O. U. M. comprando papeletas en la tómbola de la plaza de Cataluña.

Los números que salieron premiados el día 17, en el sorteo de dicha tómbola, son los siguientes:

1.º, 138; 2.º, 936; 3.º, 27; 4.º, 189; 5.º, 777; 6.º, 99; 7.º, 738; 8.º, 310; 9.º, 570; 10.º, 577; 11.º, 12; 12.º, 972; 13.º, 649; 14.º, 335; 15.º, 145; 16.º, 507; 17.º, 363; 18.º, 499; 19.º, 762; 20.º, 337; 21.º, 339; 22.º, 956; 23.º, 315; 24.º, 790; 25.º, 66; 26.º, 349; 27.º, 28; 28.º, 49; 29.º, 174; 30.º, 31; 31.º, 292; 32.º, 479; 33.º, 294; 34.º, 829; 35.º, 963; 36.º, 574; 37.º, 802; 38.º, 115; 39.º, 154; 40.º, 116; 41.º, 858; 42.º, 162; 43.º, 134; 44.º, 80; 45.º, 918; 46.º, 234; 47.º, 684; 48.º, 688; 49.º, 97; 50.º, 64.

Las colonias de refugiados del Socorro Rojo del P. O. U. M.

El Socorro Rojo del P. O. U. M. que desde el primer momento de la sublevación

SECRETARIADO FEMENINO DEL P. O. U. M.

Curso de «preparación de campaña», por el capitán Oller

El pasado jueves, como habíamos anunciado, dió el capitán Oller, del Cuartel General responsable del Batallón Femenino del P. O. U. M., la primera conferencia del Curso de Preparación de Campaña, dedicada especialmente a las mujeres de nuestro Secretariado Femenino.

La lección del jueves, que interesó vivamente a todas las alumnas-reclutas del curso, consistió en el concepto de la disciplina militar.

Las próximas lecciones, que tendrán efecto todos los jueves, a las siete en punto de la tarde, en el gran salón de nuestro domicilio social, versarán sobre los temas siguientes:

1.º. Armamento de las diversas armas: fusil, fusil ametrallador, mortero y granada de mano (diversos modelos).

2.º. Aprovechamiento del terreno (topografía).

3.º. Táctica-orden cerrado; orden abierto.

4.º. Servicio en campaña: vigías, avanzadas, patrullas, etc.

5.º. La mujer en el frente.

Confiamos en que ante el anuncio de estas lecciones interesantes, las clases del capitán Oller se harán cada vez más numerosas y que todas las compañeras de nuestro Partido, militantes y simpatizantes de nuestro Partido.

Desde luego, estamos seguras de que no faltará ninguna de las compañeras que asistieron a la primera clase, a juzgar por el entusiasmo que ha sabido infundir en todas las mujeres del Batallón Femenino del P. O. U. M., su instructor militar, el capitán Oller.

Conferencia de Orientación Socialista

Recordamos a todas las compañeras del Secretariado Femenino del P. O. U. M. que hoy, sábado, a las siete en punto de la tarde, en el domicilio social, tendremos una conferencia sobre el tema «Orientación Socialista».

Invitamos a todas las compañeras del Partido y confiamos en que responderán con su asistencia a los esfuerzos que realiza este Secretariado Femenino para orientar políticamente a la mujer trabajadora.

A todas las camaradas y simpatizantes del P.O.U.M.

El Secretariado Femenino tiene montados en su domicilio social, Ramba de los Estudios, un curso de alfabetización para las compañeras que no saben leer y escribir. El curso se imparte los días martes y jueves, a las siete en punto de la tarde, en el domicilio social, Ramba de los Estudios, 19, para ir al cuartel en un autocar.

Todas las compañeras deberán estar a las siete y media en punto de la mañana, en nuestro domicilio social, Ramba de los Estudios, 19, para ir al cuartel en un autocar.

Las que prefieren ir directamente, deberán presentarse en el cuartel a las ocho en punto.

Prácticas de instrucción militar en el Cuartel Lenin

Mañana, domingo, como siempre, habrá instrucción para el Batallón Femenino del P. O. U. M., en el cuartel Lenin, de la calle de Tarragona.

Todas las compañeras deberán estar a las siete y media en punto de la mañana, en nuestro domicilio social, Ramba de los Estudios, 19, para ir al cuartel en un autocar.

Las que prefieren ir directamente, deberán presentarse en el cuartel a las ocho en punto.

A todas las secciones femeninas del Partido

Insistimos nuevamente sobre la necesidad de que todas las Secciones Femeninas del Partido se pongan en contacto de relación con el Secretariado Femenino del P. O. U. M. de Barcelona.

Este Comité necesita relación directa con las Secciones Femeninas locales, con el fin de organizar una labor de conjunto, y poder abordar un estudio de los problemas que afectan a las Secciones Femeninas del Partido. Rogamos, por tanto, a todas las Compañeras que desearan colaborar, nos escriban oficialmente al Comité de tiempo completo del Secretariado Femenino del P. O. U. M., Ramba de los Estudios, 19, tercero, Barcelona.

GENERALIDAD

Este mes no se hará efectivo ningún sueldo extraordinario

En vista de las repetidas consultas que se han hecho en la Consejería de Economía sobre la conveniencia de hacer efectivo el sueldo extraordinario que muchas casas pagaban en el actual mes de diciembre, el consejero, Diego A. de Santillán, de acuerdo con el informe de la Junta de Control Sindical Económico, hace público a todos los Comités de Control y Consejos de Empresa etc., debido a las especiales circunstancias que estamos atravesando, no debe autorizarse ningún pago por este concepto.

La marcha de la huelga metalúrgica de Lille

Lille, 18.—Los delegados de los obreros metalúrgicos han aprobado las proposiciones hechas por el jefe del Gobierno, a fin de solucionar el conflicto que había planteado en el mencionado ramo industrial de esta región.

¿HA ESTALLADO UN REBELION MILITAR EN EL JAPON?

De todas maneras, las informaciones oficiales procedentes del Japón, anuncian que en Tokio reina la más completa calma.

Los debates del Comité Central Ampliado

(Viene de primera página.)

El fascismo, el imperialismo y la guerra.

La U. R. S. S.

Las Internacionales.

Problemas de la Presidencia del Comité Central.

ACTOS DE PROPAGANDA DEL P. O. U. M.

Pobla de Montornés

Hoy, sábado, noche. Hablarán: SARDÀ, M. MONTERRAT VENTOSA, GARRIGA, COMABELLA.

Aiguies-Bones

(SAN QUINTE DE MEDIONA) Hoy, sábado, a las ocho y media de la noche. Hablarán: LINUS, AMADEO NAVARRA, PILAR SANTIAGO, ULTRA PICO.

Sant Joan de Mediona

Hoy, sábado, a las siete y media de la noche. Hablarán: LINUS, AMADEO NAVARRA, PILAR SANTIAGO, ULTRA PICO.

Villafranca del Panadés

Miércoles, domingo, mañana. Hablarán: PILAR SANTIAGO, COMABELLA, PALACIN.

Gran Festival

ORGANIZADO POR EL SOCORRO ROJO DEL P.O.U.M. A BENEFICIO DE LAS VÍCTIMAS DEL FASCISMO. Mañana, domingo, día 20, a las nueve de la mañana, en «Skating Rink» (Claris, 118), con arreglo al siguiente programa:

A las nueve de la mañana, partido de hockey sobre patines, entre los equipos S. Luna y S. C. Cataluña (B).

A las diez, Gran partido entre los primeros equipos Piscinas H. C. y S. C. Cataluña (campeón de Cataluña), disputándose artísticas copas.

Los equipos estarán formados de la siguiente forma: Piscinas H. C.: Miró, Ruiz, Bosch, Zurita, Griñan (reserva).

S. C. Cataluña: Huguet, Cabezas, Eme-dagulla, Clasca, Gómez, Castilla (reserva).

Arbitro del partido: C. Clavell. Durante el intermedio, actuación de la pareja cómica «Farrehand-Arropando». Exhibición de patinaje artístico, a cargo de renombrados patinadores.

Conferencia sobre «Orientación Socialista»

Hoy, sábado, a las siete de la tarde, el compañero Capella dará una charla a las militantes del Partido y compañeras del Secretariado Femenino del P.O.U.M., sobre «Orientación socialista».

Secretariado de Pioneros

Este Secretariado comunica, por mediación de LA BATALLA, que mañana, domingo, día 20, hay una concentración de Pioneros de todos los distritos en la Torre Bèlica (Bèlica, 20), para la cual habrá montado el servicio de autocaros que pasará a recoger a los Pioneros, en la forma siguiente:

Sans y Pueblo Seco, plaza de España, a las ocho de la mañana.

Distritos I, V y IV, plaza de Cataluña, a las ocho y media.

San Andrés, San Martín, Clot y Pueblo Nuevo, en el local del Partido de la calle Meridiana.

A todos los obreros, Comités de control y empresas colectivizadas

La Revolución en marcha nos hace variar de ruta en todo aquello que por tradición era y que no tenía una base de igualdad.

Por eso hoy lanzamos la consigna de que «NO SE DEBE COBRAR NINGUN CENTIMO EN CONCEPTO DE AGUINALDOS».

Sabéis todos lo inhumano que eso ha sido siempre. Pues mientras algunos obreros privilegiados cobraban por este concepto, cantidades bastante crecidas, había un sinnúmero de obreros que no sólo no percibían eso, sino que apenas ganaban para comer.

No podemos más, permitir que se siga este procedimiento. La economía impone sobriedad en todos nuestros actos.

Estas pesetas que sólo servirían para placeres y comodidades, tienen que servir para algo más importante.

¡Sepamos ser dignos del momento! NADE DEBE COBRAR «AGUINALDOS NI HACER FIESTA EL 25 DE DICIEMBRE».

No hay fiestas mientras no se termine la guerra. ¡TODO EL DINERO PARA LA GUERRA!

¡¡¡CUMPLAMOS LAS CONSIGNAS!!! Federación Local de Sindicatos Unidos. O. H. T.—Federación Local de Sindicatos U. G. T.

ORDEN PUBLICO

Los altos cargos de la Comisaría general de Orden Público

Ha sido designado para el cargo de Comisario General de Orden Público, el Sr. Eusebio Rodríguez Sala, miembro designado al extranjero por el Consejo delegado municipal del distrito quinto.

Los otros cargos oficiales de la Comisaría serán ejercidos, según nuestras noticias, por los compañeros Escobes, que continuará de jefe de servicios, y Coll como secretario general. El camarada Olaso cesa, por quedar amortizado el cargo.

Se nos ha comunicado, también, que el Comisario dimitido, Baurat, se reintegrará a la subsecretaría de la Presidencia de la Generalidad.

Detenciones

En el momento en que se proponía obtener un pasaporte falso, la Policía detuvo a Esteban José Bayó y Callis, se proponía marchar al extranjero utilizando una documentación que no le correspondía. El detenido será puesto a disposición del Juzgado de guardia.

La policía procedió a la detención de Gabriel Doyan, Rufinet Gilbert y Juan Saba, en ocasión de que se disponían a pasar la frontera en auto. Registrado el vehículo, fueron ocupados 31.590 francos.

Ha ingresado en los calabozos de la Comisaría General, a disposición del Jefe Superior de Servicios, por su significación contraria al régimen, Prudente Rico Contreras, José Bayó y Callis, de M. Satri, Bosch, Ricard Comte Anguera, Bernardo Morcego Gatell, Prudente Martínez Clavo, Ramón Civit Bergada, Manuel Obes Elviro, Federico Liada Benavent, Felice Torres, Andrés Alcazar, Guerau, Pedro Ventura Duran, Juan Ruiz Morino, Vicente Martínez Miralles, Francisco Martí Pinazo, José M. Asensio Tordero, Vicente Usid, Maura Otero Bernat, Escobé, Pedro Madina Nova, Luis Castellón Tumbilla, José Torres Ferrer, Juan Soler

Villafranca del Panadés

Por acuerdo del Consejo Municipal y a propuesta de nuestros camaradas del P. O. U. M. de ésta, ha sido dado el nombre de J. Maurin, a una de las calles de nuestra ciudad.

La calle que en la actualidad era llamada «La Palma», desde ahora será conocida por el nombre de nuestro local camarada.

Con este motivo creemos que por parte de todos los asociados y simpatizantes del P. O. U. M. se procurará dar realce a, día de la colocación de la piedra que rote este calle.

No solamente debemos mirar, ante el término de la calle un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del P.O.U.M. en nuestro local social.

—Se está trabajando para la constitución en esta de la Comarcal del P.O.U.M. —Para el próximo domingo, día 20, está anunciado un mitin en el local de la Principa, a por elementos del P. O. U. M. el cual, por el entusiasmo que vemos en nuestras masas, será un éxito.

Creemos, con razón, a no ser rectificadas, que asistirán unas numerosas representaciones a las calles un nombre más, sino que debemos comprender el sentido de la idea que encarnaba nuestro llorado maestro.

—Para hoy, viernes, día 18, está convocada una reunión de todos los socios del

El proletariado ha de expresar su voluntad a través de sus órganos revolucionarios:

# La Batalla

Los Comités de fábrica, de campesinos y de combatientes

## Los aviones rojos han bombardeado las posiciones de Mondragó y Antiezar y las estaciones de Baena y Salamanca

### Frente de Madrid

IMPRESION MATUTINA

#### Los fascistas se han limitado a hostilizar nuestras posiciones

Un día más de descanso, por lo menos hasta el momento en que redactamos estas líneas. Mediodía, va cubierto y la sonoridad de la guerra no ha hecho aparición, por lo visto porque el enemigo ha pensado que es necesario dar un poco de descanso a sus aparatos guerreros después de los paseos trágicos de hace dos días, por la barrida de Tetián. Los daños causados en esta criminal incursión han sido superiores a los que en los primeros momentos se apreciaron. Claro es que esto no lo ha pensado quienes están faltos del sentido humanitario que se precisa para vivir entre seres civilizados. Causas de orden material son las que motivan este intervalo en la exhibición de fuegos y explosiones cercanas.

La niebla se ha opuesto a la marcha franca y sin obstáculo de los pájaros negros y de sus más negros tripulantes. Empieza a aclarar el día y se piensa que no podamos pasar sin que el Madrid mártir no tenga que soportar una vez más el sangriento latigazo del fascismo internacional.

En los frentes de lucha, casi silencio absoluto. No es posible la inactividad plena, porque son ya muchos los frentes de pelea que en la capital de España —cada día más capital— existe.

No ha habido tiroteo en los frentes cercanos. Tampoco las fuerzas mercenarias han tenido actividad en las proximidades de Boadilla del Monte. La tan preciada posición, el paso que desde hace algunos días buscan las rebeldes hacia la carretera de La Coruña, sigue inabordable. Nuestras fuerzas mantienen los atrincheramientos con la misma tenacidad de los primeros días. Fusiles y ametralladoras enemigas, funcionan con frecuencia e idénticas armas emplean los obreros para responder al débil ataque. Los nuestros fueron más felices y usaron también con audacia las bombas de mano.

Todo esto ocurrió en las primeras horas de la mañana de hoy; a partir del mediodía, el silencio fue casi absoluto. Pocos disparos de cañón y los matrones continuaron en sus trabajos, diligentes de trabajo sin la menor preocupación y como si la guerra estuviera alejada de su lado en muchísimos kilómetros.

En otro sector, poco más lejano también.

### Queremos un ejército revolucionario y obrero

#### Y el Profesorado de la Escuela Popular de Guerra de Cataluña, no nos satisface

Valencia, 18. — El «Diario Oficial de Guerra» dispone que los jefes y oficiales que a continuación se citan pasen destinados como profesores auxiliares de profesorado y auxiliares de servicio a la Escuela Popular de Guerra de Cataluña incorporándose con urgencia:

Profesor de Infantería, comandante Domingo Lara del Rosal; Ingeniero, teniente coronel Mariano Jiménez Ruiz, director de Estudios, comandante Font Jofre de Villegas, jefe de Estudios, Intendencia, comandante Esteban Antonio Quiñones; Comandante Juan Plaza Orta, Carlos Capdevila Esler, Francisco Ruas y Martínez (retrato); Antonio Valles, Enrique, Juan Amer Peláez, Capitán: Alvaro Motta de la Fuente, Silverio Gallego Salvador, Horacio Gómez, Antonio Gómez Izquierdo, Teniente: Memerto López Macho, Caballería: Caballería: capitán, Fernando Benito López; teniente, Manuel García Pagan. Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército: Nicandro Justo Rodríguez, Artillería: capitán Ramón Arce Gusa (retrato); se nombra capitán, a Fernando Benito; teniente: Sinesio Rivas Sainz de la Trápaga; Ingenieros: capitán, Rafael Esteban Cirisquán (retrato); Ramón Martorell Ugeux, Ramón Bolet, y Comellas (retrato); Alvaro Martínez Pérez, Intendencia: teniente, Angel Requena Vázquez; Sanidad: delegado, capitán médico, Domingo Hidalgo Parra. Comodoro: teniente médico, Conde de Yandias y Morete, Rafael Camps Martín. Director músico: Angel Monteras Gredos. Auxiliares de los profesores de oficinas y de servicio de Infantería. Alférezes: Adolfo Herrero de la Fuente, Elioodoro Giner López, Clara Bonifacio Martínez, Vicente Clarumant, Enrique Casar, José Vidal Bonin, Francisco Luque García, Sargentos: Jesús Valespina, Antonio de los Herreros; José María Egea, José Cruz Puente, Eduardo Lara del Rosal, Fernando Roura, José Olera (alumno de infantería), Emilio Soría, Joaquín Quer de la Cortina, José Romanix, Emilio Carbonilles, Francisco Pérez Molina, Eugenio López Vila, Serafín Vidal, Alfonso Arias, Hernando Martínez, Francisco de Luis, H. Pólitto Soler, Joaquín Aguado, Luis París, Manuel Martínez Mateo, Enrique Manuel García, Caballería: teniente Felipe Ramos. Infantería: brigada, Joaquín Peña Serra. Artillería: sargento Cipriano Mochua, Juan García (alumno de infantería) y Ramón Gura. Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército: Maestró ajustador, Eduardo Paradis; maestros armeros, José Nortes y José Fernández Álvarez. Ingenieros: Alférez, Agustín López Pichel; brigada, Juan Juan Villanueva; sargento: Francisco Cobertera y alumno de Ingenieros, Juan LaSerra. Auxiliares administrativos: Francisco Rodríguez Nera y Santiago Nafra. Practicante militar: Basilio Marmala. Subdirector músico, Manuel González Lorente. Intendencia: Brigada, Servilio Martín. Oficial segundo de oficinas militares: Eduardo Díez Casaus, Nicolás Bellido y José García Amador. Cuerpo Auxiliar: Maestro Herrador, Juan Boix; maestro guarnicionero, José Caballero. Delineante: Antonio Orfila.

### RESUMEN DE LA JORNADA

En todo el frente de Aragón, la tranquilidad es absoluta, aparte de las incursiones que realiza nuestra aviación, sobre las líneas rebeldes. En el día de ayer nuestros aparatos bombardearon con gran eficacia la fábrica de explosivos que los fascistas tienen establecida en Sabiñánigo.

Continúan pasando a nuestras filas, soldados y paisanos procedentes del campo enemigo.

Sin más novedad en todo el frente de Aragón.

En el frente del Centro de la Península, la nota característica es también la tranquilidad durante el día de ayer. Solamente de vez en cuando se ha oído algún disparo suelto. La niebla que envolvía los campos de la Moncloa, Ciudad Universitaria, carretera de Extremadura y Carabanchales, daba la buena posición que ocupaban —ya que Boadilla se encuentra situada en una hondonada— infingieron al enemigo un muy duro castigo, hasta el punto de obligarle a abandonar nuevamente el pueblo y refugiarse a la entrada de aquel término municipal.

La aviación fascista hizo objeto nuevamente ayer, de un criminal ataque a la capital de la República. Los aviones extranjeros lanzaron su metralla sobre un grupo de mujeres que esperaban vez para adquirir víveres, produciendo numerosas bajas entre estos pacíficos elementos y la población civil. Las víctimas de este nuevo y criminal ataque al pueblo madrileño, son casi todas, mujeres y niños. Una prueba más de la barbarie de nuestros enemigos.

En los demás frentes, sin novedad.

### PARTE DE GUERRA

Madrid, 18.—Parte oficial facilitado por el Gabinete de Información del Ministerio de la Guerra, a las nueve y media de la noche:

Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez se ha presentado un evadido en Guadarrama tres soldados, con armamento.

En el sector de San Martín de Mondragón, ligero fuego de fusil y ametralladora.

Delido a la compacta niebla y falta de visibilidad, no se ha operado en el día de hoy. Fuego de posiciones, sin consecuencias.

Nuestra aviación ha efectuado vuelos de vigilancia, sin encontrar aviones fascistas.

### PARTE DEL AIRE

Valencia, 18.—Parte del Ministerio de Marina y Aire, de las nueve de la noche:

Ayer, la aviación al servicio de las tropas del País Vasco, bombardeó intensamente las posiciones de Mondragón y Antiezar, destruyendo un caserío que los rebeldes habían convertido en reducho.

Hoy han sido bombardeados, por nuestros aparatos, los estaciones del ferrocarril en Baena y Salamanca.

En Madrid persiste la niebla que imposibilita las operaciones aéreas.

### El Gobierno de la República

#### Visitas al ministro de Marina y Aire

Valencia, 18.—Esta mañana visitaron al ministro de Marina y Aire el teniente de navío de la Marina de guerra mejicana, señor Mancidior, y los jefes y oficiales que integran las comisiones navales de aquella República, que, procedentes de Madrid regresan a Méjico, llamados por el Gobierno de su país.

Manifestaron que regresaban satisfechos del curso de nuestras recientes operaciones, expresando el deseo de volver pronto para compartir el éxito de nuestra lucha.

### Ministerio de Industria

Valencia, 18.—En ausencia del ministro de Industria, recibió a los informadores del subsecretario, quien dijo que había visitado al ministro el Comité Lanero y el de la Lámpara de Badajoz y el de las Lámparas de, para tratar de asuntos relacionados con estas industrias.

### Viaje del titular de Obras Públicas

Valencia, 18.—Esta mañana marchó a Barcelona el ministro de Obras Públicas, quien antes conversó detenidamente con el Presidente del Consejo.

### El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

Valencia, 18.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular resolviendo que la Junta encargada del pase a las escalas activas del Ejército, de las oficinas de Milicias, radicada en Valencia, modificadas en forma que los componentes que constituyen la Junta, tengan su residencia en Valencia y concediendo a las nuevas Juntas un plazo, sin prórroga, de veinte días, para la terminación de sus trabajos a partir de la fecha de constitución de la citada Junta modificada.

### Los «honrados» negocios de los satélites del Caudillo

#### Samper continúa escribiendo tonterías

Valencia, 18. — En «La Correspondencia de Valencia», se sigue publicando las memorias de Ricardo Samper que a pesar de referirse en el dietario que ahora se publica, a asuntos tan candentes en su época, como los de Nombela y Straus, no aporta datos de mayor interés, a los detalles que entonces se conocieron. Por lo general, apunta tan sólo nimiedades y juicios particulares.

Así, en el de hoy, dice que la noticia que dió el Presidente de la República sobre la intervención de Sigrifido Blasco en el caso Strauss no le sorprendió contri buyendo a ello las noticias que tenía de la participación de Sigrifido en negocios turbos, especialmente relacionados con el Ayuntamiento de Valencia. Se peleó Samper con Alcalá Zamora, porque éste quería que Sigrifido fuera nombrado a Lerroux y en cambio, habló él con Lerroux para decirle que ya lo había hecho con Samper.

Alude a una ofensa grave que le hizo Lerroux cuando tuvo que salir de la cartera de Estado y sobre la imposibilidad de lograr triunfarle la moral entre los radicales, dice que no se había podido evitar que Dámaso Vélez continuase con Sigrifido, éste le había escrito que había visto funcionar el «estraperlo» en el Ritz y que había hablado del asunto con Straus, Aurelio Lerroux y otras personas. Negó que le hubiese ofrecido dinero, aunque sí algunas acciones de la Empresa que se iba a constituir.

### MALAGA

#### Ha sido volado un tren fascista, compuesto de 25 unidades

#### El nuevo gobernador civil

Málaga, 18. — Ha tomado posesión el nuevo gobernador civil, Luis Hártez Martínez. Está recibiendo numerosas visitas de cumplido de las Corporaciones y de los Comités de los partidos populares.

Málaga, 18. — Las fuerzas de milicias del Valle de Abdalajis, dirigidas por el capitán Pedro Rodríguez, han realizado un golpe de mano importantísimo sobre la línea férrea de Bobadilla a Antequera, haciendo saltar un tren cargado de mercancías y material. Para ello, colocaron bajo los carriles potentes explosivos y produjeron una explosión en el momento de pasar el convoy. El tren, compuesto de 25 unidades, voló, destruyéndose por completo. También la vía férrea resultó averiada. Los rails fueron destruidos en un gran trecho.

La milicia realizó el servicio, ha sido felicitudinaria.

### Evadidos de Ceuta, llegan a nuestros puertos

Málaga, 18. — Continúa la presentación en las líneas leales de soldados que se pasan del campo fascista, con armas y buena cantidad de municiones.

También han llegado en una barca, evadidos de Ceuta, seis marineros que arrostraron la vida en la aventura, con tal de ponerse a la defensa del Gobierno. En la frágil embarcación hicieron la travesía, aprovechando la noche, y burlando con audacia y precaución la vigilancia de los barcos que los fascistas tienen para vigilar la costa, así como los puestos de observación desde tierra.

### Los artistas españoles y la guerra civil

#### Quien destroza nuestro patrimonio artístico y fusila a García Lorca...

Valencia, 18. — El ilustre pintor, López Mezquita, maestro del Retrato y mundialmente conocido por sus obras, ha tenido una conversación con los periodistas. Al preguntarle cuál es su opinión respecto al momento que vive nuestra patria, dijo:

—Es el momento más interesante que hemos vivido y desde luego el más triste. A pesar de ello me parece el más hermoso de cuantos registra nuestra historia y también el más trágico. Yo, hombre de izquierdas y creo que nemos de vencer, que ha de ser el pueblo el que edifique sobre las ruinas de una sociedad vieja, la maravilla de una España nueva, justa, laboriosa y grande. Un pueblo que como éste, sabe cuidar su cultura, y que tiene la delicadeza emocional de poner a salvo a sus intelectuales, a sus hombres de ciencia y a sus artistas, es un pueblo consistente de su cometido en la historia, que tiene derecho a marchar a la cabeza de la civilización.

—Presencio usted, todavía, la destrucción del Museo del Prado?

—Y me horroriza. La presencia muy de osera, porque yo tenía un estudio en la finca contigua al Hotel Palace y la mañana en la calle de Alcalá y en mi propia casa y no puede usted figurarse la emoción que sufrí.

—Siendo usted hombre de izquierdas, ¿sería interesante conocer el punto de vista relativo a su convivencia con la aristocracia, durante la Momarquía?

—Fue muy poca. Fue siempre un hombre de carácter independiente y esto hizo siempre que las damas de la monarquía sintieran por mí mucho afecto. Esto, a parte de que mi pintura, un poco áspera, no era precisamente del gusto de aquellas señoras. Fue protegido en mi juventud, por la Infanta Isabel y la hice un retrato. También posó dos veces para mí, el ex rey, pero no por encargo suyo sino de entidades oficiales. El Borbón, tampoco sentía mucha admiración hacia mi pintura y creo que todavía menos simpatía hacia mi persona.

—¿Entonces su obra no está en España?

—Existen muy pocos cuadros míos por aquí. El año 1922, ante la falta de trabajo, huí de abandonar España y marchar a Nueva York, donde permanecí hasta que se proclamó la República.

Quien destroza — terminó diciendo — lo más hermoso de las obras de arte que encerraba España y fusila hombres como el poeta García Lorca, no puede asociarse al mundo para decirme que representa la civilización occidental.

### Cómo han actuado los fascistas en Vigo

#### CHANTAGES Y FUSILAMIENTOS

Valencia, 18.—Un súbito extranjero se encontraba en Vigo cuando estaba sublevación y consiguió trasladarse a América, después de haber permanecido en aquella ciudad, ha enviado por carta detalles de las circunstancias en que se verificó el fusilamiento de los intelectuales de aquella ciudad. Botana, ex diputado a las Constituyentes; el alcalde de aquella ciudad, Emilio Martínez Garrido; los diputados socialistas de la actual legislatura, Ignacio Seoane y Demetrio Bibalita; el médico Ubaldo Gil, y destacados elementos de aquella ciudad.

Dice que todos ellos se mantuvieron optimistas, no creyendo que pudiera ejecutarse la sentencia y que después de recibida, creyeron que no sería ejecutada. Producía profundo horror — escribe — conocida que fué la sentencia, y se lanzaron al público unas hojas pidiendo la conmutación de la pena. Los pliegos se cubrían rápidamente con la firma de todas las clases sociales, a excepción, naturalmente, de los falangistas, quienes al ver que la gestión obtenía un considerable éxito, daban el gran número de firmas, hicieron pública amenaza contra los que los facilitarían, por cuyo motivo, la gente, atemorizada, no firmó más.

Llegado el momento de la ejecución, hicieron el recorrido desde la capital hasta el cementerio de Pereiro cantando «La Internacional» y dando vivas a la República. Uno de los condenados a muerte, Ubaldo Gil, dirigió cálidas arengas al público que presenciaba el paso de los condenados, haciéndolo también al pelotón de soldados que iba a ejecutarlos.

Colocados los diez reos frente a las tapias del cementerio, se hizo una descarga cayendo muertos todos a excepción de Botana a quien no había alcanzado ningún disparo, según se afirma, porque los soldados desviaron la puntería del cuerpo de aquel, pero una segunda descarga le privó de vida.

Falange había hecho saber de un mo-

do directo a todos los abogados viganeses, que quienes defendiesen a los diez procesados, a cuya sentencia se hace referencia, sufrirían dolorosas consecuencias. El Colegio de Abogados, integrado por fascistas, dirigió una circular escrita al comandante militar, en la que después de hacer grandes elogios al citado salvador, salvador para ellos el caso, les comunicaba que debían saber que en esos momentos debían ser los militares los únicos encargados de la defensa de los sentenciados y que por tanto que ellos, los abogados, se abstuvieran de aceptar la defensa, cualquiera que lo solicitara. Antes de conocer esta decisión del Colegio de Abogados, se habían comprometido dos conocidos letrados viganeses a defender a los sentenciados, pero comprendiendo la difícil situación en que el acuerdo del Colegio los colocaba y dispuestos sin embargo a cumplir con su deber, optaron por el sacrificio haciendo saber a los sentenciados que fuesen cuales fuesen las consecuencias de la decisión del Tribunal. Con posterioridad a la vista de este proceso, había de verificarse otro, la defensa de cuyos reos se había encargado también a estos abogados, quienes hicieron saber a sus defendidos el sentimiento de que ingresarían en la cárcel inmediatamente después de terminarse la vista, y como habían supuesto, sucedió.

Agrega en la carta, que el ex diputado de las Constituyentes, Eugenio Botana, el médico Morgado, Inocencio Taboada y otros más, hasta veintinueve, fueron sacados una noche de la cárcel llevándose los condenados a la cárcel de Lavadores, en Puzos, siendo fusilados en la carretera. Agrega que a los asesinados los dejaban siempre cuarenta y ocho horas en el lugar de la ejecución para aterrorizar de este modo a las gentes campesinas que viven a la ciudad. Que la cantidad de

fusilamientos es aterradora y que estuvo a punto de ser fusilado el periodista Avelino Rodríguez Ellis, redactor del periódico derechista «Puro Vigo», que ejercía el cargo de Cónsul del Paraguay, en aquella ciudad. Tuieron que intervenir otros consules para que no fuera ejecutado. Entonces su familia y él fueron enviados al Paraguay.

Termina diciendo que el médico viganés, José Ramón de Castro, al que se detuvo en los primeros momentos, se le exigió cien mil pesetas para la suscripción del ejército, a cambio de la libertad.

### En Aragón

#### Tiroteos en los sectores de Tierz y Fornillos

En el sector Norte, acciones locales, y en las líneas avanzadas se han sostenido tiroteos en las zonas de Tierz y Fornillos.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado de la Legión Sanjurjo. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento en este sector.

En el resto del frente, escasa actividad, habiéndose realizado por nuestra parte, reconocimientos ofensivos, encontrando en todos ellos débil resistencia.

### Un documento sobre los acuerdos de Franco y Hitler?

#### La Wilhelmstrasse hace sondajes en París y Moscú

Desde Ginebra, la conocida redactora de «L'Ouvreur», Genevieve Tabouis, escribe sobre estos dos temas:

«En Ginebra, aun después de su marcha, perdura la buena impresión causada por la intervención del señor Alvarez del Vayo. Me parece ver que se ha llegado a la conclusión de que Berliin está mucho más mezclado de lo que se suponía en los asuntos de España.

Por de pronto, parece ser que entre los papeles hallados a los aviadores víctimas del accidente del avión alemán en Alta Saboya figuraba el texto de un compromiso entre Franco y el Gobierno alemán. En el futuro, todas las altas autoridades militares y civiles del territorio español dominado por Franco, serían asistidas por funcionarios civiles y militares alemanes. Como es natural, faltan detalles concretos de tal documento y, por tanto, lo reporto sólo a estricto título de información.

Por otra parte, una noticia, publicada en el «Deutsche Volks Zeitung», de Berlín, concreta esta noche en Ginebra, y que habla de la organización del servicio secreto encargado de solucionar la cuestión de las indemnizaciones a las viudas y padres de los soldados del ejército alemán muertos o heridos en España, ha sido motivo de grandes comentarios en los medios ginebrinos. Según las reglas de esta organización, unos emisarios se encargarán de tratar directamente con los interesados. Se les hace prometer el más riguroso secreto, está completamente prohibida la publicación o envío de comunicados. La cantidad de la indemnización depende del «valor de la vida» del muerto. Si se trata de jóvenes que no hayan ejercido profesión alguna, la indemnización mensual es de diez RM. A los padres de familia se les da una pensión de veinte a cuarenta RM. y a las viudas de los oficiales, ha sido motivo de grandes comentarios en los medios ginebrinos. En París, se estima que el número de muertos es de novecientos a mil doscientos muchos de ellos aviadores. En estos últimos días, ha llegado a Ham-

burgo un convoy de treinta mutilados graves, dos de los cuales han muerto en el camino.

No obstante el estado económico de Alemania, que se conoce muy bien en Ginebra, se que los delegados duiden mucho de que el filtro pretendía llegar hasta el fin en la cuestión de España. Esta noche circula en Ginebra una noticia según la cual la personalidad de Otto Wolff, gran industrial de Dusseldorf, está dando juego en Alemania.

El motivo sería que en estos últimos tiempos, Otto Wolff, por su cuenta y con divisas de su pertenencia, habría contratado mineral de hierro en Suecia y que ahora estaría haciéndose reembolso en marcos. El industrial de Dusseldorf, mantiene el mismo punto de vista que el Reichswehr en cuanto al peligro de guerra en dos frentes.

Se ha convertido en el abogado de una intendencia con Moscú. Este intento tendría muchos defensores gracias a las relaciones que la Reichswehr conserva con el ejército rojo. Se invita a mucho de los que se interesan en las cuestiones de la Europa occidental y central, y en cambio, se le daría la seguridad de no ser inquietados por el ejército alemán muertos o heridos en España, ha sido motivo de grandes comentarios en los medios ginebrinos. Según las reglas de esta organización, unos emisarios se encargarán de tratar directamente con los interesados. Se les hace prometer el más riguroso secreto, está completamente prohibida la publicación o envío de comunicados. La cantidad de la indemnización depende del «valor de la vida» del muerto. Si se trata de jóvenes que no hayan ejercido profesión alguna, la indemnización mensual es de diez RM. A los padres de familia se les da una pensión de veinte a cuarenta RM. y a las viudas de los oficiales, ha sido motivo de grandes comentarios en los medios ginebrinos. En París, se estima que el número de muertos es de novecientos a mil doscientos muchos de ellos aviadores. En estos últimos días, ha llegado a Ham-

